ההיסטוריה של מערכת השיפוט בא"י המנדטורית

צילה לביא , תשס"ה
ב"ה, ב חשון תשס"ה                   17.10.04                    
השאלה המרכזית שעליה נדבר היא איך הוקמה מערכת השיפוט במדינה  , איך היא פועלת היום, ומה הרקע ההיסטורי לפעולתה.

אין כמעט שום דבר ישראלי במערכת המשפט הישראלית. המערכת בעיקרה עותמנית. היא הוקמה לפני 150 שנה  במחוזות אחרים, והתגלגלה בלי שינוים גדולים עד היום. ב-48 נבלעה מערכת השיפוט המנדטורית  לתוך מערכת השיפוט הישראלית, והשיטה נשארה.

ההיסטוריה שנדבר עליה היא היסטוריה של בני אדם, לא מוסדות.

צריך להבדיל בין היסטוריה משפטית/שיפוטית, לבין היסטוריה שמיועדת לעו"ד. ההיסטוריה מסבירה את השתלשלות הפסיקה . אין לעו"ד ענין בשופט או בתקופה, אלא רק בפס"ד ותקדימים.

היסטוריה זה זיכרון, או המצאה , או שיחזור.

דוגמה לאוירה אז בארץ: ב-48 היתה ממשלת מנדט, שאותה פקדו כ-5000 אנשים, שרצו להיות פקידי מדינה. הוחלט אז להקים ועדת טיהור, ואמרו שכל מי שיודע משהו עליהם , צריך להודיע . הגיעו כ-3000 מכתבים , עם טענות לא קשורות, ולמרות זאת פוטרו אנשים.  בנוסף, בארץ היו אז  שופטים יהודים מהתקופה המנדטורית, שעליהם נכתבו  דוח"ות, אפילו משפילים. זה לא מופיע בהיסטוריה. 

אנו ננסה  לתאר את הדברים כהויתן, לא ע"ס השערות , אלא ע"ס חומר.

החומר  שבו נעסוק מתחלק ל:

1. מקורות ראשוניים- מסמכים. למשל  של שופט ששולח מכתבים לאישתו על התיק שלו, או פרוטוקולים של ישיבות. הם חייבים להיות מדויקים. 

2. מקורות משניים- למשל ספרי זכרונות. הם בעיתיים כי אנשים לא נוטים להיות אוביקטיבים לגבי עצמם. יש גם למשל ראיונות בע"פ לאחר זמן , אבל גם זה בעיתי כי לא תמיד זוכרים טוב. לכן אנו נעסוק בעיקר במקורות ראשוניים.

משנת 48 התחילה מערכת השיפוט הישראלית. מערכת השיפוט בא"י נולדה למעשה בשנת 1800 בערך. אז שלטה כאן האימפריה העותמנית. היא היתה מבגדד עד מרוקו, מבולגריה עד תימן. 

עד 1856 כל מערכת השיפוט באיזור היתה מוסלמית דתית, בהנהגה של קאדי. ב1839 התחילה תקופת הרפורמות, וב-1856  הוקמו ביהמ"ש אזרחיים בכל האיזור . עד אז היו רק דתיים. ב-1908 התחילה מהפכת "הטורקים הצעירים". הם עלו לשילטון במקום הסולטן המודח. אז אוחדו כל מערכות המשפט , ובא"י  הוקמה מערכת משפט אזרחית, מסודרת למופת.  הארץ התחלקה ל-13 נפות, לכל נפה עיר בירה , 3 מחוזות גדולים, עם פרוטוקולים ושופטים מקצועיים. בכל מקום שהיה ביהמ"ש מוסלמי, היו יהודים שהעדיפו להישפט שם  ולא בבי"ד רבני , כדי שקרובים לא ידונו אותם. 

ב-1908 הטורקים המעירים הכניסו אווירה חדשה באימפריה, כולל בא"י. אז התחילה החשיבה המשפטית המודרנית בארץ, עד אז היה רק עו"ד מוסמך אחד בארץ. ב-1911 נסעה קבוצת משפטנים לקושטא , וכעבור שנים הם נהפכו למנהיגי המדינה. 

ב-1914-1918 היתה מלה"ע ה-1.  הארץ נהרסה מרעב ומחלות. ב-1917  הבריטים כבשו את י-ם ואת כל ישראל. ב-1918 טורקיה מפסידה , והאנגלים מנצחים. א"י נכבשת ע"י הבריטים . כאן מתחילה פרשת הקמת מע'  השיפוט ב-1918.  גנרל אלנבי הוא שפיקד על החילות הצבאים. לפי החוק הצבאי הבריטי , שטח כבוש  עובר לאחריות הצבא הכובש , אבל מע' המשפט נשארת כפי שהיתה  בממשלה הקודמת. לכן בא"י המשיך לחול החוק העותמני. לפיכך,  מע' המשפט צריכה להתנהל  כמו קודם  אא"כ השופטים מסרבים לדון כך. אלנבי חיפש אדם שיארגן את המע' המשפטית, ומצא את אורם קלארק. הוא הגיע באפריל 1918, וביוני אותה שנה כבר פעלה מערכת משפט מלאה בארץ. הוא הקים אותה לפי מע' שיפוט עותמנית. 

הטורקים לא הסכימו למנות שופטים מקומים, אלא רק טורקים. קלארק לא הסכים עם זה , והיה הראשון שמינה שופטים מקומים- יהודים וערבים  לביהמ"ש בישראל . ב24.6.1918 הוא פתח מע' שיפוט בי-ם.

ב"ה, ט' חשון תשס"ה     שיעור שני           24.10.04

תולדות מערכת השיפוט הישראלית

למעשה , לא חלו שינוים רציניים במבנה המערכת, במהלך השנים מאז שהטורקים והאנגלים שלטו כאן. כדי להבין איך המערכת בנויה כיום ולמה , נלמד איך המערכת התגלגלה לזאת המוכרת כיום.

עד אמצע המאה ה-19 , א"י מלבנון עד סיני , היתה בשליטה של הטורקים. המרכז של האימפריה העותמנית היה בקונסטנטינופול, אבל היהודים קראו לה קושטא. המערכת נשלטה ע"י 2 אנשים:  הסולטן, ממשפחחת עותמן. שהיה די  משכיל אבל לא מאוד, והיה ליד כל סולטן גם וזיר  גדול- ראש הממשלה.  הוזיר ישב בשער העליון בארמון . הוא היה תמיד מאוד משכיל ומוכשר, ולמעשה ניהל את הממלכה. מתחת לסולטן היה את השייח אל איסלם . הוא היה ראש המערכת המוסלמית הדתית , שישב גם בקושטא , בארמון משלו . כל פעולה ממשלתית חיבת לקבל אישור של השייח הזה. הם גם היו מוכשרים , וגם תקיפים. 

כך התנהלו הענינים עד אמצע המאה ה-19. 

בכל עיר גדולה ישב קאדי, שהיה כוהן דת שהוסמך לקאדי . הוא היה גם כהן הדת המקומי , אבל גם המושל המקומי.  הוא למעשה היה השליט. הם פסקו לא לפי ספר חוקים , אלא לפי ההלכה. 

בשנת 1839, כתוצאה מהתפתחויות מסוימות, התחילה בטורקיה תקופת הרפורמות –" טנזימת". היא נמשכה עד 1872 . ב32  שנים אלו  הטורקים עשו מהפכה טוטלית בכל סדרי החיים בטורקיה , ומרכז הענין היה בחילון- הפסיקו להסתמך על מערכת דתית מוסלמית, ועברו למערכת חילונית. גם הממשלה היתה בנוסח מודרני , שבראשה עמד ראש ממשלה, עם שרים .  הכל התחיל ב- 1839 בהכרזה ב"גן השושנים". שם הקריאו מנשר של הסולטן , שם הוא אמר שטורקיה צריכה להיות יותר מודרנית , צריך שיוויון ורווחה במדינה , וצריך גם לשנות את מערכת המשפט. הטורקים עשו, בשורה של חוקים מהירים, מהפכה גדולה בכל מערכת המשפט שלהם , ע"י 4 מהלכים:

 1. חקיקה חילונית בכל תחומי החיים – עד אז כל מהלך משפטי נהג לפי הקוראן.    

2. הוקם משרד משפטים, שלקח על עצמו את האחריות לטפל בכל מערכת המשפט הטורקית.
3. הקומה רשת של בתי משפט אזרחים חילונים.
4. הוקמה אוניברסיטה למשפטים.

אנשי הדת התנגדו למהלך זה , אבל ההנהגה התעקשה על שינוי . לכן היתה פשרה שבהתחלה המערכת החילונית תפעל בהנהגת אנשי הדת. כלומר, היה למשל ביהמ"ש חילוני, אבל עמדו בראשם קאדים. זה  מ-2 סיבות:1. כי לא היו שופטים מתאימים חוץ מקאדים. 2. כדי לנטרל את ההתנגדות של הקאדים.

המערכת המשפטית שהוקמה מכונה בטורקית "ניזאמיה". היא די הועתקה מהמערכת הצרפתית. 

בהתחלה לא היו ביהמ"ש שלום  , ועניני השיפוט הזעירים נשפטה ע"י מועצת זקנים שהוקמה בכל כפר.  הם היו מטילים קנסים קטנים, והיו כותבים בספרים שלהם את מי שהורשע.

אח"כ הקימו מערכת של 2 סמכויות:

1. סמכות ראשונה . 

2.סמכות עליונה

המערכת ראשונה היתה ביהמ"ש מחוזי . בכל קבוצה של כפרים היה בימ"ש מחוזי.א"י חולקה ל-13 נפות, בכל נפה היה ביהמ"ש מחוזי  שהורכב לפחות מ-5 אנשים עם עוד שופטים, כמו מושבעים.  ביהמ"ש המחוזי דן בכל דבר –עוונות , פשעים וכו .  

בכל נפה היו 3 ביהמ"ש מחוזים מקבילים:

1. ביהמ"ש מחוזי רגיל- ענינים אזרחים ופלילים. 2. ביהמ"ש מסחרי כדי לעודד מסחר בעיקר עם סוחרים זרים. 3. ביהמ"ש המנהלי , למשל אם אדם טוען נגד שלטון או מושל.

בא"י היו 13 נפות , והיו 3 מחוזות. 3  המחוזות נקראו :1. מחוז עכו  . 2. מחוז שכם. 3. מחוז י-ם.

המחוזות נקראו ע"ש עיר הבירה , ובכל עיר בירה היה ביהמ"ש לערעורים. גם בטורקיה היו בתי משפט לערעורים .ומעל כל המערכת המשפטית של כל האימפריה ישב בקושטא ביהמ"ש הגדול לערעורים. הוא לא נכנס לענינים עובדתים , אלא רק האם זה חוקי . אם פס"ד היה נכון , היו מאשרים אותו , אם לא – היו שוברים אותו.

המערכת התחילה לפעול כשבראשה היו אנשי דת. בטורקיה  , התברר מיד שהבעיה הכי גדולה זה שאין ספר חוקים שם. אדם לא יכל לדעת אם הוא צודק או לא . הוא היה צריך לגשת לקאדי ולשאול אותו מה החוק אומר.

ב-1865 הטורקים הבינו את הבעיה, ולכן הקימו ועדה מיוחדת, ואמרו לה לחבר ספר חוקים אזרחי. הכוונה היא שצריך לקחת את כל החוקים מההלכה המוסלמית , לבנות קודקס ולנסח זאת בצורה משפטית כדי שכולם יבינו , ולפרסם זאת לידיעת הציבור. לספר זה קראו המג'לה. לקחו 10 שנים כדי לכתוב אותו, והוא בנוי בצורה מאוד מסודרת קזואיסטית. יש בו 1874 סעיפים, והרעיון המרכזי שלו זה חקיקה ידידותית למשתמש ולכן נחשב כגאוני . הוא בנוי בשיטה של קייסים - לא כתוב שם רק כלל, אלא יש שם דוגמה ,ועליה מולבש כלל. 

יש שם סוגים שונים של בעיות, רציניות יותר ופחות, ולצידם כללים. יש שם למשל פרק שלם על התנהגות שופטים. כתוב שם ששופט לא ישפוט כשהוא רעב או דואג , או לא מרוכז. 

המג'לה התקבלה בערך ב-1870, אחרי שהסולטן אישר כל פרק. 

בראש הועדה של המג'לה עמד אדם בשם ג'וודאת. הוא נחשב למשפטן הדגול של האימפריה . הוא היה פקיד בכיר, מושל , משורר , אסטרונום , ומשפטן. המג'לה היא למעשה על שמו. 

המג'לה נכסנה למערכת המשפט המנדטורית ב-1918, למערכת המשפט הישראלית ב-1948 , ובוטל בא"י ב-1984, בחוק לביטול המג'לה. עד אז , חי המסחר בישראל פעלו לפי המג'לה.  המג'לה בוטלה אצלנו כי המדינה לא יכלה לקבל את העובדה שאנו נחיה ע"פ מערכת חוקים שהוקמה בטורקיה, שנחשב מקום לא חשוב במיוחד. 

המג'לה הפכה לחוק המדינה , אבל היתה למעשה אוסף של כללים דתיים(בסגנון מודרני). המערכת  המשפטית  התקדמה , ולאט לאט נפלטו מהפקולטה למשפטים בקושטא משפטנים, ואט אט החלו השופטים המקצוענים להחליף את הדתיים. בשנות ה-20 כל השופטים כבר לא היו דתיים.

 ב-1913 החל "חוק שופטי השלום". נקבע בו שבכל נפה וחלקיק נפה יהיו שופטי שלום , שדנים לבד, והוקמה מערכת של בימ"ש  שלום. ב-1914 פרצה מלה"ע ה-1, אז המהלכים להקמת בימ"ש שלום הופסקו . ב-1918 הסתימה המלחמה , האימפריה העותמנית התפרקה , וא"י עברה לשלטון בריטי.

ערב הכיבוש הבריטי ,  בארץ היו כ-600,000 תושבים, רק 80,000 מתוכם יהודים. היו כ-400 כפרים , כמעט כולם ערבים, וקצת מושבות יהודיות. בגלל שהמדינה היתה קטנה , המדינה לא יכלה לקיים את המבנה המסועף של בתי המשפט , שתוכנן להתקים לפי הרפורמות. אפשר לומר שהמערכת הארץישראלית התכוצה, ונוצרה מעין מע' חדשה , שאומנם העותמנים צפו אותה מראש אבל לא חשבו שכך יקרה . ב-1917, בי-ם למשל , היה שופט שלום אחד, בימ"ש ערכאה ראשונה – מחוזי , המורכב  מ-3 חברים, שהתאסף ב-3 צורות: בתור בימ"ש אזרחי ופלילי, בתור מסחרי ובתור בימ"ש מנהלי.

מעליהם היה ביהמ"ש לערעורים, המורכב מ-5 חברים, והיה ערכאת ערעור לכל סוגי בתי המשפט הנ"ל. 

כאמור , ב-1917 היו 13 נפות, המחולקות ל-3 מחוזות- עכו , ירושלים ושכם. בכל מחוז היה בית משפט שלום עם שופט אחד, בימ"ש מחוזי עם 3 , ומעליהם היה בימ"ש לערעורים  עם 5 ,ששפט את כל הארץ . זה גם המבנה כיום בארץ. 

באמצע 1917, כשהטורקים היו במצב קשה , התמנה אלנבי האנגלי לגנרל, ובספטמבר 1917 התחיל לנוע לכיון א"י. הוא ניצח את הטורקים, וב-9.12.1917, נכבשה י-ם , ודי בקלות. השופטים הטורקים שהיו שם לקחו את כל הרכוש וברחו. לכן כשהכובש האנגלי נכנס לי-ם , הם ראו שכל המוסדות המשפטיים, חוץ מבית הסוהר, סגורים. יומיים אח"כ, אלנבי הגיע לי-ם,  למשרד המושל , וניסה לארגן שם את החיים האזרחים. הוא ראה שאין בתי משפט פועלים שם והיו מאוד זקוקים להם אז בגלל ביזה שהיתה אז, כתוצאה מהרעב והמלחמה.  הוא מינה אנשים לתפקידים מוסדים, ומינה גם קצין משפטי. 

לפי החוק הבריטי , הכובש חייב לקיים בשטח הכבוש את החוק והמשפט שנהגו שם לפני הכיבוש. הוא גם חייב לקיים את בתי המשפט שהיו לפני הכיבוש, אא"כ השופטים מסרבים לשפוט. 

ב-1918 לכן היה שטח כבוש, והיתה מערכת משפטית עם חוק עותמני , אבל לא היו שופטים, ולכן לא יכלו לנהל משפטים.  הטורקים דנו עד 6.12.1917  , אבל אחרי הכיבוש לא היה מי שישפוט. 

המערכת העותמנית בישראל, עד הכיבוש האנגלי , היתה מאוד מסודרת. תחום אחד בימי הטורקים נשאר בידי המערכת הדתית היהודית,  והוא עניין המעמד האישי .זה דומה לרבנות כיום, שגם לה יש בלעדיות על חלק מעניני מעמד אישי . זה כי היא נוסדה ע"ס המערכת העותמנית. 

המערכת פעלה בצורה מסודרת ומהירה גם בתוך ישראל, וגם בביהמ"ש הגדול לערעורים בקושטא, שם הוגש ערעור אחרי שדן בעניין ביהמ"ש לערעורים בישראל. הענינים בימי הטורקים היו אז יותר יעילים ויותר מהירים מהבריטים ומהענינים כיום. 

כאשר אלנבי חיפש קצין שיפוט, מצאו בשבילו את אורם קלארק. הוא היה עו"ד בריטי , בן אצולה , וגם היה לו ניסיון במערכת העותמנית. זאת כי ב-1914 הוא סיים את קימברידג' , ונהיה עוזר משפטי במשרד יועמ"ש לאנגליה. הטורקים ניהלו מו"מ עם הבריטים בשאלות משפטיות שונות, כי הם רצו לחיות איתם בשלום. הם פנו ליועמ"ש האנגלי ואמרו לו שהם רוצים שיתן להם משפטן שיעזור להם ברפורמות, והוא נתן להם את אורם קלארק. הוא אז התמנה לסגן שר המשפטים, והיה צריך לעצב תוכנית לשיפור מערכת השיפוט הטורקית. כשהתחילה מלה"ע , זמן קצר אח"כ הוא עזב את טורקיה , אבל בגלל ניסיונו , הוא מונה לקצין שיפוט בארץ. תפקידו היה להקים מע' שיפוט בא"י. 
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מלחמת העולם ה-1 היתה עקובה מדם – מתו מיליוני אנשים. טורקיה  הובסה בסוף המלחמה , ב-1917, וכל האימפריה חולקה. יש תחושה שהשלטון העותמני היה רע ליהודים , בגלל התנהגות הממשל הטורקי אז, ופרשות כמו ניל"י ושרה אהרונסון, אבל זה לא נכון. בתקופתו דווקא הוקמו מוסדות כמו בצלאל , הטכניון , ואז גם היו את העליה ה-1 וה-2. 

כשחושבים על התקופה העותמנית, חושבים על שחיתות, גם בקשר לשופטים, גם בקשר לח"כ , פקידי ציבור וכו, בגלל  שהם קיבלו שוחד . הקאדי לא קיבל משכורת מקופת המדינה , אלא שולם לו שכר ע"י הצדדים. היתה תחושה אצל כל צד, שהצד השני נותן יותר. גם פקידים לא קיבלו משכורת , אלא קיבלו מהאיגרת של הנזקקים לשירותיהם. אנשים חשבו שאם יתנו יותר כסף, הענין יטופל לטובתם, ומהר יותר. כדי לתקן זאת הטורקים עשו כמה דברים:

 1 .לקראת סוף המאה ה-19 חוקקו חוקים, הדנים בשופטים. בחוק הפרוצדורה העותמנית כתוב ששופט שיותר ממחצית פס"ד שלו בוטלו בערעור, מפוטר. היו ערעורים למשל אם צד חשב שהשופט החליט בצורה מסוימת כי קיבל שוחד, ואז זה עולה לערכאת עליונה , ועלול  להתבטל. אם זה מתבטל בערעור , כנראה שהשופט החליט באותה צורה בגלל שוחד, ולא אכפת לו מהצדק ומהמערכת , ולכן יפוטר .

 2. בנוסף, אפשר היה גם להתלונן של שופטים. היה מותר להתלונן לו על פס"ד עצמו, אלא על דברים שמטרידים גם את המערכת הישראלית כיום, כמו התנהגות לא ראויה של שופט, אמירות לא מתאימות, או הטית דין כלפי בעלי שררה. לכן , העותמנים הקפידו מאוד שהשופט לא יכיר פנים אפילו ברמז. . בנוסף, אסור לו גם לדון במקרה של קרובים או חברים. כל זה נמצא בחוקים.  התלונות הגיעו לנשיא ביהמ"ש העליון בקושטא, והוא היה דן בנושא . 

אנו רואים שהמערכת המשפטית לא הייתה כ"כ מושחתת כמו שנטען. 

כאשר הבריטים כבשו את א"י, הם מוצאים מדינה הרוסה . יש רעב , מחלות, משפחות מנותקות בגלל שגורשו וכו. ב-1917 הבריטים כבשו את דרום הארץ, ונעצרו ליד יריחו . פ"ת למשל, היתה בשטח הטורקי. רק כעבור שנה , בספטמבר , אלנבי כבש גם את צפון הארץ, עד גבול טורקיה, ואז כולם יכלו לחזור למשפחותיהם.  הבעיה היתה שהיו מריבות בין יהודים על קרקעות. 

כשהבריטים כבשו את הארץ, הם התחילו לנהל הכל בצורה בריטית מסודרת. מהיום הראשון, הכל כתוב באנגלית, ונמצא כיום בארכיונים. 

מבחינת ביהמ"ש ,אמרנו כאמור שכל השופטים ברחו , ואלנבי היה צריך להקים בתי משפט ולנהל הכל. אז הוא מינה את אורם קלארק כדי שיקים את מערכת השיפוט בא"י.  ב-1918 הוא קיבל פקודה לצאת מקהיר, שם הוא הוצב,  לא"י, ולהגיש דו"ח והמלצות לגבי בתי המשפט בא"י. הוא עלה על רכבת מקונדרא לי-ם, ומצא ריקנות מוחלטת. אין בתי משפט , שופטים, תיקים , משרדים ונירת. הוא אח"כ נסע ליפו , לשטח הדרומי. אח"כ הוא חזר לקהיר וכתב דו"ח שם עם משמעות היסטורית. הוא אמר שלפי החוק הצבאי הבריטי ולפי הנוהג הבינ"ל ולפי יעילות תקינה, צריך ללכת בדיוק לפי השיטה העותמנית, ולא להביא רעיונות חיצוניים. הוא אומר שקודם יקימו מערכת בדרום הארץ, בצורה הבאה:

בכל עיר , או ריכוז כפרים, יהיה שופט שלום כדן יחיד. בכל עיר גדולה – י-ם ויפו, יהיו בתי משפט מחוזיים. בי-ם הסמכות על י-ם יריחו , בית לחם וחברון, וביפו סמכותו על יפו , רמלה , אשדוד , אשקלון ב"ש, וכל המושבות היהודיות בשטחים האלה. הוא גם אמר שיהיה בי-ם בית משפט לערעורים, שסמכותו על כל השטח. הוא אומר שהוא צריך 9 שופטי שלום,  6 מחוזיים, ו-5 שופטים של ביהמ"ש לערעורים-21 שופטים סה"כ. מבחינת עו"ד , אז כמעט לא היו . הוא המליץ להביא קציני שיפוט בריטים שהם גם עו"ד, אבל לא היה תקציב. לכן הוא המליץ משהו חשוב, ואמר שהם יבנו את בתי המשפט בא"י כך:

יהיו 9 שופטי שלום, מעל זה , ביפו ובי-ם יהיו 2 ביהמ"ש מחוזיים עם 6 שופטים, ומעל זה ביהמ"ש לערעורים בי-ם, עם 6 שופטים. הוא אמר שיביאו רק שופטים בריטים מועטים. יהיה נשיא בריטי בראש ביהמ"ש לערעורים, ובראש ביהמ"ש המחוזי בי-ם ות"א, ובשלום יהיו רק שופטים מקומיים.

ביהמ"ש לערעורים בנוי מנשיא בריטי, 3 שופטים ערביים, ושופט יהודי. כאשר הבריטים כבשו היו        כ-600,000 תושבים בא"י, מתוכם כ-60,000 יהודים, והשאר ערבים.  אח"כ ראו שצריך 2 מותבים, ולכן הוסיפו עוד נשיא ומשנה לנשיא בריטים. עד 1947, לא ערבים ולא יהודים ישבו בראש מותבים. תמיד שופט בריטי ישב בראש מותב. 

במחוזיים היו בכ"א נשיא בריטי , שופט ערבי ושופט יהודי. אנו רואים שאין פיקוח ליהודים, ואפילו עדיפות להם.  בשלום, בהתחלה היו רק 3 שופטים- עלי ג'ראללה, גד פרומקין ועוד אחד. 

מהתכתבות אז , רואים שהשופטים לא הבינו במשפטים כי הם לא היו משפטנים. הפקידים הבריטים של אלנבי הגיעו למסקנה שכדי לא להסתבך, וקבילו את כל ההמלצות של אורם קלארק. באפריל 1918 , קלארק מגיע לי-ם ומתחיל בהקמת בתי המשפט.  עמדו בפניו 3 תפקידים ראשוניים:

1. למצוא שופטים. 2. למצוא מקום לבתי המשפט. 3. לנסח את הצד החוקי – איך הם ישפטו. 

 באותה תקופה היה שלטון צבאי  , עם מושל בראשה , וצריך להיות מותאמים לכך. 

מבחינת מקום, הוא מצא את מגרש הרוסים בי-ם. הוא אמר שקומה ראשונה יהיה ביהמ"ש שלום , קומה שניה מצד אחד זה המחוזי , ובצד שני שם יהיה ביהמ"ש העליון. 

מבחינת חוקים, הוא מחבר 2 מסמכים: 1. הכרזה – שם הוא מכריז על הקמת בתי המשפט בפלשתינה , 24.06.1918. הוא קובע שם מה יוקם ומה הסמכויות..  2. כללי בית המשפט. הוא קובע בעצמו את הפרוצדורה לביהמ"ש ומנסח טפסים, כי אז לא היו ספרים בנושא. 

הוא חי חיים עצמאיים, כי היה נשוי לאישה עשירה , ולא פחד מפיטורין. לכן הוא יכל לקבוע בעצמו את כל הדברים הנ"ל.  

מבחינת מציאת שופטים- הוא נפגש עם הרבה אנשים, כולל גד פרומקין. האחרון הכין לו תזכיר ,שם הוא תיאר את המצב בזמן הטורקים, המלצות לגבי מבנה ביהמ"ש והמלצות תקציביות ואירגוניות. קלארק מינה אותו לשופט שלום ראשי בי-ם, מעל שורת שופטים ערבים. פרומקין הפך מהר ליועמ"ש של השלטון הבריטי. 

פרומקין נולד ב-1877, לעורך העיתון העברי הראשון בי-ם, שהופץ בכל העולם. הוא הביא לבנו מורים פרטיים, ולא שלחו לביה"ס. ב-1906 , הוא מכיר את הבת של מיסד רחובות. הוא נסע לקושטא ללמוד משפטים, במימון מיסד רחובות. ב-1911 הוא התחתן איתה, ונסע לקושטא ללמוד משפטים. בהתכתבויות הוא כותב שהוא נוסע ללמוד משפטים כדי ליצג את עמו ולסיע לו עם השלטון הטורקי. אז גם נפתח הפרלמנט הטורקי, והוא קיוה להיות ציר שם, מטעם ישראל. היו עוד אנשים, שבלי קשר אליו גם נסעו לשם ללמוד משפטים, וכך נוצרה "קבוצת קושטא". היא תחילת המשפט המודרני בא"י. עד 1909 בכלל לא דיברו על משפט, ולא היו עו"ד. 

בקבוצת קושטא , היו בין השאר , פקומקין, יצחק נופך, יוסף סטרומזה,ויצחק לבנון. כולם התמנו אח"כ לשופטים במערכת הבריטית החדשה.

מבחינת פוליטיקאים שם, היה את יצחק בן צבי – לימים הנשיא השני של ישראל, דוד בן גוריון, דוד רמז- לימים מזכיר הסתדרות ושר התחבורה. אח"כ הגיעו מניה וישראל שוחט, ומשה שרת. שוחט הגיעו לשם בתור מנהיגי הנוער של ישראל. פרט להם, כולם הנהיגו את הישוב היהודי בימי המנדט וראשית ימי המדינה. רובם חיו בקושטא בתנאים קשים מאוד. הכי קשה היה לבן גוריון, שלא היה מוכר אז . הוא נסע בהתחלה לסלוניקי , כנראה כי שם התחיל המרד של הטורקים הצעירים. הוא כנראה רצה גם למרוד בעותמנים, ולכן נסע ללמוד משפטים תחילה בסלוניקי . שם הוא היה פעיל מאוד פוליטית, , ב-1911.  
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תיקוף- קביעת התקופות וארגונם.

חזרה לשיעור –ארגון בריטי התחיל בכיבוש י-ם ב-9.1918 ,אז נכבשה דרום הארץ .בהמשך נכבש גם צפון הארץ. א"י ופלסטינה נהיו תחת שלטון המנדט. כעבור כמה שנים חולקה הארץ –עבר הירדן. במשך 30 שנה ישראל חיה בגבולות מקובעים-א"י והירדן. הבריטים שלטו שלטון ישיר- לא נתנו סמכויות לתושבים מקומיים-יהודים וערבים. הם יצרו מערכת משפט שעברה אח"כ למד"י. נתאר תקופה זו כדי שנראה את ההתפתחות מ-1918-1948. אנו נחלק זאת ל- 2 מסלולים – מערכת משפט ומערכת שיפוט. 

ציר זמן כללי :

9.1918 -כיבוש צפון ודרום הארץ. ב-1.7.1920-הנציב הראשון -הרברט סמואל, שהיה  יהודי.            ב-1922 ישנו סעיף 460 שדיבר על המנדט הבריטי.  אז החליט חבר הלאומים , בנוגע לשטחים הכבושים של האימפריות הכבושות, שהשטחים ינתנו בתור מנדט. מכוח אותו מנדט, שלטו הבריטים בא"י. קודם הם שלטו מכח שטח צבאי כבוש. ב-1925 יש את הנציב השני  , לורד פלומר. הוא היה איש צבא בריטי, שהיה עד 1928. אז הגיע הנציב ה-3 , לורד רוברט צ'נסלור. הוא לא הרגיש נוח בא"י עם התושבים. הוא כתב יומן ומכתבים לבנו והתלונן על המצב בארץ. ב 8.1929 23. החלו פרעות תרפ"ט, בם נהרגו כ-150 יהודים.  צ'נסלור חוזר אז מחופשה , מנסה להשתלט על המצב , ואז יש רגיעה בארץ, פרט לבחברון.       ב-1931 מגיע הנציב ה-4, לורד ווקופ. הוא היה גנרל סקוטי רווק, שהגיע לארץ עם הרבה רצון טוב. הוא התחבב על היהודים, שאמרו שהוא היה הטוב בנציבים. גם הערבים חיבבו אותו. עברו 5 נשים שקטות,  וב-19.4.1936 פורץ המרד הערבי הגדול, שנמשך עד 1939. הערבים פגעו גם במקומות בריטים-מחנות צבא ומלחמה. המרד התרכז בעיקר ביפו . הבריטים דיכאו בסופו של דבר את המרד הערבי בכוח , והיו לכך משמעויות משפטיות רציניות וחמורות. הם היו אכזרים כלפי הערבים כדי לדכאם. בגלל הבעיות האלה אולץ ווקופ להתפטר, וב-1937 בא הנציב ה-5 מקמיקל. הוא כיהן כמעט 7 שנים, והיה אז די שקט.         ב-1944 הגיע הנציב ה-6 , לורד גורט. כעבור כמה חודשים הוא עזב , וב-1945 הגיע הנציב ה-7 והאחרון, לורד קאנינגהם, שהיה עד סוף המנדט הבריטי  ב-14 למאי 1948.

שיטת הממשל שלהם היתה קוניאליזם הוגן. הם למשל לא עשקו את הארץ, וכל הכנסה שהיא יצרה הם השאירו את זה לארץ.

מבחינת שלטון אזרחי – הם לא דנו למוות(רק פושעים פליטים). 




ציר זמן משפטי:

ב-1918 אורם קלארק הקים את מערכת השיפוט בא"י. הוא פורש ב9.9.1918 בגלל מחלה. במקומו ,     ב-1918 , מתמנה נורמן בנטויץ', יהודי ציוני מאנגליה. הוא הופך להיות אז הממונה על מערכת המשפט בא"י- קצין שיפוט ראשי. ב-1920, הוא נהיה שר לעניני משפטים. ב-1924, הוא נהיה יועץ משפטי לממשלה.  כלומר, הוא היה ראש מערכת השיפוט , ראש מערכת התביעה, וראש מערכת החקיקה . הוא למעשה ניהל את כל זרועות המשפט. בנטויץ' כיהן עד 1930, אז אולץ לפרוש בגלל סכסוך פוליטי, בין השאר בגלל בעיה לשפוט ערבים על פרעות תרפ"ט.  

ב-1918 נשיא ביהמ"ש לערעורים זה מייג'ור סקוט. ב-1920 היתה תלונה נגדו כי העיר לעו"ד יהודים שיפסיקו להרעיש בביהמ"ש כי זה לא בית כנסת. הוא התפטר בגלל זה , וב-1922  הגיע הנשיא הבריטי הראשון של ביהמ"ש העליון, תומס הייקראפט. ב-1927 הוא פורש בגלל זקנה, ואז מגיע השופט מקדונלד. הוא גם הדיח את בנטוויץ', והיה שופט עליון עד 1937. הוא התפטר בגלל סכסוך עם הנציב העליון,       וב-1937 מגיע נשיא 3- טראסטד, ב-1942, מגיע גורדון סמית, ב-1944 מתמנה פיצ'גרלד. הוא הראשון שהבין שהוא חייב לפעול להשוואת התנאים של השופטים היהודים והערבים לאלה של השופטים הבריטים. עד 46, יהודי לא ישב בראש מותב, והוא אמר שצריך לאפשר ליהודים וערבים לשבת לבדם בביהמ"ש. ב29.11.47 היתה את הכרזת האו"ם, ב-14.5.48 יש את הכרזת המדינה ,ומלחמת העצמאות. 

לאורך כל 30 שנות המנדט , המערכת המשפטית היתה מאוד מסודרת ואמיצה, בה יהודים שפטו גם לטובת ערבים, ובה ישבו יהודים ערבים ואנגלים. לפעמים היהודי והערבי פסקו כנגד החלטת האנגלי, וכך הוחלט. 

המבנה העדתי של מערכת השיפוט:

לאורך 30 שנות השלטון הבריטי , היו א"י כ-160 שופטים. מתוכם, בערך 50 אנגלים, 80 ערבים, ו-32 יהודים. הערבים היו פי 2.5 מהיהודים, למרות שמעולם מספר היהודים בא"י בזמן המנדט לא עלה על שליש מהתושבים. ב-1919 הם היו בסה"כ 11% ממספר הערבים. 

ב-1918,בשלבים שונים, מונו 7 שופטים יהודים, ובערך 20 ערבים. המספר 7 נשאר עד בערך 1933, זאת למרות שהאוכלוסיה היהודית גדלה כל שנה. ב-33 התחילה העליה ה-4 הגיעו 60000 יהודים לארץ, ובין 33 ל-40 התמנו 10 יהודים, ו-40 ערבים. מ-44 -48, מונו עוד 15 יהודים, ו-20 ערבים. 

ביום קום המדינה , 14 למאי 48, היו בא"י 23 שופטים יהודים. 2 הודחו-פרומקין וצוקרמן. נשארו 21 שופטים מנדטורים , שניהלו את מערכת השיפוט הישראלית הראשונה ב-2 העשורים הראשונים לקיומה. כמעט כולם עלו למחוזי , 6 לפחות נהפכו לנשיאי מחוזי , 6 לשופטים בעליון, ולנדוי ואגרנט הפכו לנשיאי ביהמ"ש העליון. מערכת השיפוט המנדטורית היא המסד למערכת השיפוט הישראלית. 
מקצוע עריכת הדין בא"י בתקופת המנדט:

ב-1918 , כאשר הבריטים כבשו את הארץ, היו בא"י כ-10 עו"ד, יהודים וערבים ביחד. ב-1948, היו בא"י כ-1400 עו"ד, 700 יהודים, ו-700 ערבים. ממשלת א"י הבינה  שהמחסור בעו"ד פוגע מאוד במבנה המשפטי בארץ. הם חששו שהמשפטים יהיו כמו בתקופת הטורקים, שם רוב האנשים לא היו מיוצגים ע"י עו"ד. ב-1920 , השלטון החליט להקים בי-ם בי"ס למשפטים, שנקרא שיעורי משפט. זה נוהל ע"י משרד המשפטים,ביוזמה  של בנטוויץ'. העסק פעל בצורה מאוד מסודרת, עד 1948. אז המחזור האחרון שלמד בתקופת השלטון הבריטי, בי-ם המופצצת, קיבל תעודות גמר שהקנו להם זכות לעבוד כעו"ד בישראל, אחרי התמחות של שנה. זה היה המקור העיקרי לאספקת משפטנים לישראל.  כ-70%מהשופטים היו משם. 

בא"י היו אז מעט מאוד פירמות של עו"ד, הרוב עבדו לבד. היו בארץ עם זאת כמה משרדים גדולים, בעיקר בי-ם , עם כ-6 עו"ד בכל משרד. החשוב ביותר היה של מרדכי אליאש. הוא היה עו"ד של בתי משפט ואצלו עבד יצחק אולשן, לימים נשיא ביהמ"ש  העליון. עוד משרד חשוב היה של זמורה , גם הוא לימים נשיא ביהמ"ש העליון. הוא ייצג בעיקר את ההסתדרות. משרד גדול נוסף היה של גויטן , לימים שופט ביהמ"ש העליון, שהיה לו שותף ערבי. עוד עו"ד חשוב זה ברנרד יוסף, אח"כ מושל י-ם, שהיה בעיקר עו"ד של הסוכנות. 

אז לא הייתה בכלל התמחות אצל עו"ד בארץ. הם הופיעו בכל נושא  . עם הזמן מקצוע המשפטים התקדם. עו"ד ידעו את עבודתם, והשיגו הישגים יפים. ב-1948, הערבים ברחו , כולל כל השופטים הערבים אז ,  כ-60 שופטים, ורובם הגיעו לגדולה בארצות ערב. 

גם מערכת עריכת הדין בא"י חייבת להיחשב כתשתית של מערכת השיפוט, כי ממנה באו כל השופטים בתחילת המדינה. 

להשלים שיעור 5-7.
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השיעורים שלא כאן –בדפים. 

ההיסטוריה של מקצוע עריכת הדין וההשתלשלותו מהמאה ה-19 עד היום. 

ב-1900, אין אפילו עו"ד אחד בישראל שעסק בפרקטיקה. היו למעשה מספרים בודדים  של  עו"ד, אבל לא מישהו שעסק במקצוע. החיים אז היו ממוסחרים, היו הרבה בעלי מקצועות , ורק עו"ד חסרו . יש לכך כמה סיבות: 1. יהודי שלמד משפטים למשל בוינא , ידע שלא כדאי לו לבוא לארץ כי אין כאן פרנסה . באו כמה עו"ד לארץ, כמו רופין , אבל בארץ הוא לא עסק בזה ,אלא בפעילות ציונית. הערבים שלמדו משפטים לא מיהרו להגיע לארץ , מסיבות פרנסה . העו"ד הערביים שבאו לארץ השתדלו להיכנס לשירות ממשלתי בתור עובדי מדינה . לא היו משרדי עו"ד. עו"ד היהודי הראשון הרשום בא"י ,שאנו יודעים עליו ,הוא שלמה ילין.  הוא הגיע לארץ ב-1903, והתחיל לעבוד כעו"ד בישראל. לא היה לו משרד פרטי , כי אנשים היו נוהגים לעשות חוזים לבד ולא היו רגילים ללכת לעו"ד. כעבור שנתיים הוא עזב את הארץ לביירות , מסיבות משפחתיות. ב-1910 הוא נפטר שם . בערך אז התחילו כמה יהודים לנסוע לקושטא כדי ללמוד עריכת דין. בינתיים, אנשים בעלי כושר דיבור ושכנוע , כמו חנקין, יצגו את עצמם  ואת אחרים בביהמ"ש. באותה תקופה עריכת דין כמקצוע לא הייתה קימת בארץ. רק בסוף 1914  מגיע לארץ פרומקין , שפתח משרד מצליח בירושלים. למעשה , לכל אורך המלחמה פועלים 2 עו"ד- פרומקין, ועלי ג'ראללה. הם חילקו ביניהם את הקליינטים. לפרומקין ולג'ארללה היה אפילו תעריף מינימום לכל פעולה משפטית. הם ניהלו משפטים בביהמ"ש הטורקי , וייצגו גם חברות גדולות. הם עבדו כעו"ד מודרנים, והיה להם את ראשית המשרדים של עו"ד בישראל. הם גם התמנו לשופטים. 

לקראת 1918 מתחיל זרם של עו"ד ערביים ויהודים שמגיעים לארץ. ב-1920 מתקבצים כמעט 100 עו"ד. 70% מהם סימו בקושטא , והשאר במצרים ובאירופה. הצבא הכובש התקין תקנות לגבי הופעת עו"ד.     ב-1918 הגיעו 2 עו"ד בריטים שיהיו מאוד חשובים – הוראס סמיואל, שהגיע עם הגדוד העברי, ונשאר כאן, והארי סאקר . שניהם היו בריסטרים אנגלים. סמיואל הגיע ממנצ'סטר , שהיא עיר חשובה לציונות. זה כי :1. חיים ויצמן עבד והמציא שם ,ושם התפתחו קשריו וכספו. 2. הוא התידד עם עורך העיתון החשוב שם , והפך אותו לציוני. איתם התרכזה קבוצת יהודים בריטים משכילים, שהתחילו להפיץ את הציונות באנגליה. אחד הציונים האלה היה הארי סאקר, שתרם מכספו לשם. הוא הגיע לארץ ב-1918 , מיד אחרי הכיבוש הבריטי, עם חיים ויצמן. ויצמן עמד בראש משלחת שנקראה  "ועד הצירים", כדי לעזור ליהודים בארץ. ויצמן פעל עם גנרל אלנבי והמושלים השונים, וארגן הרבה יהודים לעבוד בממשל. הוא הניח אבן פינה לאוניברסיטה העברית בירושלים , ואח"כ חזר לאירופה, אחרי שהשאיר פה נציגים מטעמו. סאקר הפך להיות מזכיר הממשלה היהודית מטעם הממשל הבריטי . כעבור כמה חודשים הוא פרש, ופתח לעצמו משרד עו"ד, ולקח את שלום הורוביץ כשותף . סאקר מההתחלה היה העו"ד של חברת החשמל, והיא עד היום לקוחה של ש. הורוביץ . 

סמיואל הוא גם יהודי בריטי ממשפחה אמידה מלונדון. הוא התאהב בארץ, והחליט להישאר בה. הוא וסאקר ניהלו את משרדיהם בהרגשה שהם יותר טובים מעו"ד הישראלים. מאוד העריכו אותם, והם ניהלו את רוב הערעורים בעליון ,כי ידעו שלהם השופטים הבריטים יקשיבו.  בסוף שנות ה-20 שניהם מחליטים לפרוש מהמקצוע. סמיואל חזר לאנגליה ופתח משרד בלונדון, וסאקר הצטרף לסוכנות  היהודית, ועזב את המשפטים. סמיואל היה מאוד אנטי ממסדי , ונכנס להיסטוריה במשפט של רצח חיים ארלוזרוב, ב-1933. הוא היה ראש המחלקה המדינית של הסוכנות, ונרצח בתקופה של עוינות בין הימין לשמאל. כעבור כמה ימים נעצרו כמה ימנים – סטבסקי, אבא אחימאיר, וצבי רוזנבלט, והואשמו ברצח. רוב עו"ד בארץ פעלו לטובת מפא"י, ולנאשמים לא היו עו"ד רצינים. ז'בוטינסקי הימני פנה לסמיואל, שחזר לארץ, יצג אותם, והוציא את כולם זכאים. מיד אחרי המשפט הוא חזר ללונדון, וייצג הרבה אנשים מא"י בפני מועצת המלך באנגליה בערעור לשם.  סמיואל לקח כעוזר עו"ד בשם דב יוסף . לימים הוא היה מושל ירושלים בזמן המצור, ואח"כ שר המשפטים. הוא  היה העו"ד של הסוכנות היהודית בארץ.

בשנת 1930 , בא"י יש כבר 350 עו"ד, והמספר שווה בין ערבים ליהודים. 

בשנת 1922 הגיע ד"ר משה זמורה , ופתח משרד בירושלים, כי היה ציוני . קרוב משפחתו היה זלמן שזר, שארגן לו את ההסתדרות הכללית בתור לקוח .היא נשארה לקוחתו עד קום המדינה, כי אז זמורה התמנה לנשיא ביהמ"ש העליון הראשון. העוזר של זמורה במשרד הוא יצחק אולשן, הנשיא השני של ביהמ"ש העליון.  אנו רואים שבארץ מתחילים להיווצר הפירמות הגדולות . כך נוצרו המשרדים של זמורה , ש. הורוביץ, דב יוסף וכו.  בראשית שנות ה-20 הגיע גם ד"ר מרדכי אליאש. הוא למד ברוסיה , והתבלט בארץ כעו"ד מאוד מוצלח של ביהמ"ש. הוא היה העו"ד של הועד הלאומי , שיצג את הציבור בארץ. המשרדים שהזכרנו היו המשרדים הגדולים בנשות ה-20 וה-30 .

באמצע שנות ה-30, מתחילה העליה הגרמנית הגדולה. מגיעים אז לארץ כמה מאות עו"ד מאירופה, רובם ברחו מגרמניה בגלל עליית השלטון הנאצי . כאן התחילה הנוכחות היקית במקצוע עו"ד. הם יצרו אווירה של סדר והגינות במקצוע. 

עו"ד שבאו מחו"ל היו צריכים להתמודד עם עו"ד שלומדים בארץ. ברגע שהבריטים כבשו את הארץ, הם הבינו שהם צריכים להכשיר עו"ד בארץ כדי שיעבדו  למנהל הציבורי , ישפטו , וייצגו בביהמ"ש.  אז הוקם גוף בשם "שיעורי משפט" . הם פעלו במסגרת הממשלה הבריטית, אבל המורים היו מקומים. תוכנית הלימודים הייתה מעשית והתאימה לארץ. לפחות 60% מהשופטים החדשים היו בוגרי ביה"ס הזה. בשנות ה-30 הוקם בת"א ביה"ס למשפט וכלכלה . הוא ניסה לקבל הכרה ממשלתית ואוניברסיטאית ולא מצליח, כי לא התיחסו למשפטים כאל מדע . לכן לא הסכימו בהתחלה להקים פקולטה למשפטים. כל עו"ד היה צריך לעבור בחינות עו"ד זרים. ב-1948, היו כבר כ1000 עו"ד. מהם כ-600 יהודים. השיויון במספרים בין עו"ד יהודים לערבים הופר, למרות שאז היה רוב ערבי . 

אבקריוס רי הפך בשנות ה-30 לעו"ד העצמאי הבולט ביותר בארץ. בראשית תקופת המנדט הוא היה מנהל בתי המשפט. לכן הוא הכיר את כל השופטים, והיה קשור למינוים ,ולכן הוא הופיע בפני אנשים שהכיר , והיתה לו יכולת הופעה טובה בגלל זה . הוא היה העו"ד הכי אמיץ ונועז ,וגם הכי יקרן, מבין כל עו"ד המקומים. הוא היה מסוגל לכתוב בכתבי הטענות דברים כמו "השופטים לא הבינו את המשפט",  אבל תמיד בגבולות המותר. הוא היה שותף עם דוד גויטן, לימים שופט בביהמ"ש העליון. בשנות ה-40 הוא הפך להיות המשרד המוביל, בזכות כל הערעורים שקיבלו.  

אבקריוס היה נשוי לישראלית עשירה , שאח"כ עזבה לפריז ורצתה להתגרש ממנו. היא הייתה בת של מתווך , שרימה אותו. ב-1945 אבקריוס התגרש, ירד מנכסיו, ומת משברון לב. 

כל השנים הייתה בארץ הסתדרות עו"ד יהודים שאיגדה את כולם. היא היתה גוף פוליטי כלפי השלטון הבריטי. היא גם פעלה בעניני תעריפים, והגנה על מצב עו"ד וביהמ"ש. 3 ראשי ההסתדרות היו: אליאש עד 40 , ד"ר זמורה עד 47  , ומנחם דונקנבלום עד 48. . אח"כ הוא נהפך לשופט בביהמ"ש העליון.  הוא היה אחראי על מינוים ולמעשה המליץ על עצמו לכך. גם זמורה שלח מכתבים לשר המשפטים שהיה חברו , והציע את עצמו ואת דונקנבלום, ואמר שזה בהתיעצות עם איתו. 

בן גוריון חשב את עצמו למשפטן מזהיר יותר מהעו"ד המקצוענים . הוא לקח את פליקס רוזנבליט כשר המשפטים. זה מוזר, כי הוא נחשב כמשפטן קטן . למרצה נראה שזה כי  בן גוריון ראה שהוא הקצין הפרוסי היחיד , והוא ידע שהוא יעשה מה שהוא יאמר לו .

 . 
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השופטים היהודים בא"י המנדטורית

.ב-30 שנות השלטון הבריטי  היו כ-160 שופטים. כ-50 בריטים, 80 ערבים, ו-33 יהודים. היה למעשה ילס מפלה לטובת היהודים, כי מבחינת כמות היהודים מול הערבים בארץ, היו הרבה שופטים יהודים. במצב הטוב יותר היה שליש יהודים מול 2 שליש ערבים, והיה גם מצב של רק 11% יהודים. השופטים שהתמנו בשלב יותר מאוחר היו בעלי השכלה אקדמית , חלקם למדו בירושלים. בהתחלה לא לכולם הייתה השכלה כזו. 
שיטת המינויים: הצורה של אז נראית כיום די מדהימה,אבל תחת השלטון הבריטי בארץ זה היה מקובל, כי ניסו לחקות את המצב באנגליה. הלורד צ'נסלור הוא שר המשפטים הבריטי , והוא גם פוליטיקאי. בגלל מעמדו כפוליטיקאי ומשפטן, הוא מתמנה להיות שר המשפטים. הוא לא רק חבר פרלמנט ושר , אלא גם שופט. הוא יושב בראש ביהמ"ש הכי גבוה באנגליה – ביהמ"ש של בית הלורדים. הוא מינה שופטים לבד. הוא יכול להתיעץ עם אנשים, אבל לא חייב להקשיב להם.  בד"כ, עו"ד בכיר קיבל טלפון מהעוזר של לורד צ'נסלור ששואל אותו אם הוא רוצה להיות שופט, הוא מוזמן לפגישה קלילה, ולמחרת הוא נהפך לשופט . לתפקידים בכירים בד"כ מתמנים עו"ד ותיקים, שנקראים "סילק"(משי). 

השופטים באנגליה מחולקים לבכירים , וזוטרים. הבכירים נקראים יועצי המלכה, ונקראים גם סילק  , כי הגלימה שלהם ממשי. הם בד"כ עומדים בראש לשכות – מעין פירמה. יש שמה חדר עם פקיד ראשי, והוא מחלק את העבודה בין האנשים. בראש הלישכה עומד עו"ד בכיר, שבסופו של דבר נהיה סילק. הם בד"כ מתמנים לביהמ"ש העליון, אבל לא מתנתקים מלשכתם.  בארץ ניסו לחכות קצת את השיטה הזו. הוחלט שזקן השופטים הוא זה שימנה את השופטים בארץ. הנציב העליון חתם ע"כ, הואו תמיד קיבל את החלטת ז"ש. כשהיה נוצר צורך בשופט, היו תולים הודעה בביהמ"ש ע"כ, ומי שמתאים לכך יכול לפנות. אגרנט ענה לאחת הפניות האלו וכך נעשה שופט. הוא הוזמן לפגישה עם ועדה עם זקן השופטים, ועוד 2 שופטים,והתחיל לכהן כשופט יום אח"כ. בועדה לא היו דנים בענינים  משפטיים, אלא סתם על משפחת המועמד ,ומה הוא עושה בשעות הפנאי. שיטה זו נראית ילדותית, אבל היא הצליחה.

מי היו השופטים? רוב השופטים הפכו להיות גם שופטי מחוזי , נשיאי מחוזי , העליון, ושנייים אפילו היו נשיאי ביהמ"ש העליון. למעשה , השופטים המנדטורים בנו את מערכת השיפוט הישראלית.

השופטים היהודים מונו גלים גלים.  הם התמנו ב-4 גלים, בהבדלים של 5 שנים. 7 השופטים הראשונים(יש ברשימה), מונו בין 1918-1921.  זה כי בהתחלת הכיבוש הבריטי הקימו מערכת שיפוט והיו צריכים שופטים. אז הייתה הפסקה של 5 שנים, ומ-1926 החלו שוב להתנות שופטים, הפעם 5, עד שנת 1930. בשנת 1935, אחרי 5 שנים של אי מינוי , ממנים 9 שופטים , עד שנת 40. יש הפסקה של 5 שנים, ובשנת 45 ממנים עוד 11 שופטים. בזמן ההפסקות של 5 שנים המשיכה מערכת המינוי , אבל בד"כ היו מתמנים בריטים או ערבים. מה שמאפין את כול השופטים זה דבקותם במשרה. שופטים בריטים לא רצו לעזוב את הארץ, כי הייתה פה חברה מעין אירופית. השופטים הערבים ראו את העבודה השיפוטית כמשאת נפש, כי בכך הם נכנסו לאליטה החברתית. השופטים היהודים לעומת זאת , לא נחשבו בישוב היהודי כאהודים במיוחד. זה כי : 1. הם היו למעשה חלק מהשלטון הבריטי . אגרנט למשל היה צריך לדון מעפילים. זה הרגיז את הישוב . 2. הישוב היהודי נהיה יותר סוציאליסטי , והשופטים נתפסו כבורגנים , עם תנאי חיים גבוהים.   3. השופטים היהודים לא היו מוכנים לקחת חלק במאמץ הישוב . 

המעבר מערכאה לערכאה אצל השופטים היהודים: בכל שנות השלטון הבריטי , היה רק שופט יהודי אחד בביהמ"ש העליון – פרומקין. הוא לא רצה לפרוש, ובגלל המבנה של ביהמ"ש בעליון א"א היה למנות עוד שופט. לכן היה ברור ששופט יהודי לא יעמדו בראש ביהמ"ש. לכן שופטים יהודים עלו רק משלום למחוזי . עד שנת 21, סוף הגל הראשון, היו רק 3 שופטים מחוזים יהודים. בימי המנדט היו רק 4 בתי משפט מחוזים- ירושלים,  יפו , שכם וחיפה. בשכם לא ישב אף פעם יהודי , כי שם גרו רק ערבים.

בסוף שנות ה-30, בגלל העליות, הוקמה גם שלוחה מחוזית בת"א, והם התמנו גם לשם. משנת 38, כל השופטים היו רק בשלום, ולא עלו למחוזי . 

 השופטים הרכבי וצוקרמן: הרכבי לא למד משפטים, אבל מגיל צעיר היה מזכיר ביהמ"ש. ב-1918 הוא נהיה התובע המשטרתי בטבריה . הוא למעשה היה שתול של ההנהגה הציונית. ב-1925 הפך להיות תובע משטרתי בחיפה, ומאוד הצליח. ב-1928 הוא מונה לשופט שלום. כמה שבועות אח"כ, התפוצצה פרשיה 

נגדו . כשהוא היה תובע משטרתי הוא תבע כמה דרוזים על שוד, וערב לפני המשפט, הם ועו"ד שלהם נראו מבקרים את הרכבי. הם יצאו חייבים בדין, ולמרות זאת טענו ששילמו שוחד להרכבי . הוא ועו"ד הכחישו , אבל זה היה כתם. בנוסף, הוא ישב בביהמ"ש בחיפה על סכסוכי קרקעות. עו"ד מפורסם אז, יעקב סלומון, מספר בספרו שכשהיו בעיות עם ערבים במשפטי קרקעות, הם היו מכוונים את המשפטים להרכבי , והוא היה פוסק לטובת היהודים. זו למעשה קנוניה ביו עו"ד יהודים להרכבי. אנשים בעצם ציפו משופטים שיתנהגו כך ,לטובת הארץ. הבריטים אבל חשדו בו ע"כ, ולכן , למרות שהתמנה ב-1928 שזה יחסית מוקדם, הוא מונה רק לרשם במחוזי בעוד חלק ממה שהתמנו אחריו הפכו לשופטים מחוזים. 

עוד שופט שהיה אח"כ רק רשם למרות שהתמנה קודם זה צוקרמן, כי נראה שהוא באמת היה מושחת, והסתדרות עו"ד היהודים ניהלה מאבק במשך 18 שנה לסלקו מהשיפוט. 

פרטים כללים על השופטים היהודים המנדטורים:

 1. פרומקין- כבר דיברנו.

2. מלכיאל מני – אבי משפחת מני שהרבה ממנה שופטים כיום. הוא לא  למד משפטים, אבל היה סוחר קרקעות ידוע הוא התמנה לעליון ע"י הבריטים, וכעבור שנתיים אולץ לרדת למחזוי.

3. סטרומזה – דיברנו.

4  משה ולירו – בא ממשפחה עשירה של בנקאים. למד משפטים בשויץ, היה עו"ד במרוקו , וכשהגיע לארץ מונה מיד לשופט . הוא נכנס להיסטוריה במשפט ארלוזרוב. הנאשמים הואשמו בביהמ"ש לפשעים חמורים, והוא היה אחד השופטים שם. באנגליה ובארץ זה  היה בית משפט  נייד, כדי שהפושע ישאר באותו מקום , והמשפט יהיה באותו מקום שבו בוצע הפשע. ב-48 הוחלט לחסל מוסד זה בארץ, למרות שהוא נחשב מכובד. בכל מקרה  ולירו היה השופט היהודי שם, וזיכה את הריזיוניסטים. השמאל התנגדו, והוא התפטר כי לא רצה לעסוק בפוליטיקה.

5. מרדכי לבנון – שייך לקבוצת קושטא , חבר של פרומקין, שסידר לו מינוי לשופט שלום. ב-1927 רצה להתמנות למחוזי , זה לא קרה והוא התפטר. 

6. ישראל מני – בן אחיו של מלכיאל. יצא לפנסיה בגיל 60  כי הואשם שעזר לבניו להתחמק משירות.

7. יצחק נופך – מבעלי ידיעות אחרונות . היה המבוגר בקבוצת קושטא , ועזר למשל לבן גוריון לזייף תעודות כדי להתקבל לאוניברסיטה , ולפרומקין ללמוד טורקית. ב-1923 הוא היה שופט השלום הראשון בת"א , וגם היה השופט הראשון שניהל משפטים בעברית . 

 8. אהרון שמש – מהגל השני של השופטים . נולד בבירות, למד משפטים בשיקגו ומהר כמאוד מינו אותו . לשלום, וכמה נשים אח"כ למחוזי. הוא גם עזר להוציא קובץ חקיקה . עד תקופת המנדט הוא היה מוצלח ביותר . הוא היה השופט היחיד – יהודי וערבי , שהבריטים הרשו לו לשבת באופן זמני כראש מותב בחיפה, ותחתיו 2 שופטים ערבים. ב-1948 והוא חשב שיקודם כי הוא הוציא ספרים והיה שופט הרבה זמן. מתברר לו ששני שופטי שלום זוטרים לעומתו – לנדוי ואגרנט , מוקפצים. לנודי מתמנה לנשיא ביהמ"ש המחוזי , ואגרנט לשופט בעליון. זה השפיע עליו מאוד, ונהפך למוזר. למשל,אם טענו אצלו הביאו פס"ד של אגרנט בעליון , כששמש שפט במדינת ישראל, הוא אמר שהוא לא מתחשב בזה . בגלל שהוא לא התמנה לעליון , עד שנת 62 לא היה שופט ספרדי בעליון. 

9. הרכבי – דיברנו.
10. ירוחם קורנגריו- פנה לזקן השופטים , ביקש שימונה לשופט, והתמנה לכך. השופט היקי הראשון.

11. צוקרמן – דיברנו.

12. בכור שטרית- . למד משפטים בשיעורי המשפט, והיה עד מינויו קצין משטרה . הוא היה אחד מקציני החקירות בפרשת ארלוזרוב , חשב שהנאשמים לא אשמים, אבל לא ניהל ע"כ מלחמה. בשנת 35 התמנה לשופט שלום , וב-48 הפך לשר המשטרה.

13-18. יעקב אזולאי, ברדקי , קנטרוביץ, חשין, קסאן ורוזנצויג- מכל הקבוצה הזו , שהגיעה אח"כ למחוזי , רק חשין מונה לביהמ"ש העליון. ב-48 היו 6 שופטים מחוזים, ולא ברור למה דוקא חשין   הוא שהתמנה. ב-48, לכל עובדי המערכת המנדטורית  , הייתה מערכת מכוערת של הלשנות איומות , ועל 2 שופטים מהרשימה הזו , באיזה מסמך של חיים כהן, כתוב שיש חשד שהם לוקחים שוחד. המרצה אומר בבירור שהם לא לקחו שוחד, אלא פשוט רצו למנוע את קידומם. אחד מהשופטים המאושמים אפילו איים בהתאבדות בגלל האשמה זו .  מרוב בהלה הוא מונה לנשיא ביהמ"ש המחוזי . האחר שהואשם בשוחד התמנה לנשיא מחוזי רק אחרי הרבה זמן , בגלל ההאשמות.
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נדבר בעיקר השופטים , 1, ,8, 11, ו-13-33. אלה השופטים שכיהנו כשופטים בערך עד ה-14 במאי 48. היו פסקי דין שניתנו עוד באותו יום בבוקר, ואחה"צ הוכרזה המדינה. השופטים היהודים והבריטים עבדו עד היום האחרון. הערבים כבר ברחו באפריל. ב-16 למאי נפתחו ביהמ"ש בת"א, בחיפה ובירושלים. 24 השופטים שהגיעו למאי 48 הגיעו לדרגות מאוד בכירות. 6 מהם הגיעו לביהמ"ש העליון, 2  מהם נשיאים, כל השאר כמעט עלו מדי למחוזי . בכל 3 ביהמ"ש העיקרים – ת"א חיפה וירושלים, השופטים המנדטורים שלטו במשך 25 השנים הראשונות לקיום המדינה , לטוב ולרע. 

19. בנימין הלוי – הוא התמנה כשופט שלום , ונשאר כזה עד סוף המנדט. שום דבר בכהונתו בתקופת המנדט לא בישר על מה שיתפתח סביב דמותו ב-2 העשורים הראשונים למדינה. הוא נולד כפרנץ לוי בגרמניה. בעירה שלו התיחסו אליו כגיבור מקומי עד כדי שקראו רחוב ע"ש. הוא למד משפטים בגרמניה וקיבל דוקטורט ב-33. כעבור חודש נסע לאנגליה , ובסוף 33 הגיע לארץ. הוא הלך לדגניה והיה פועל שנה , ואח"כ עבר לי-ם , עבר בחינות עו"ד זרים, עבד במשרד אליאש, הגיש מועמדות לשפיטה והתקבל.

בהתחלת מאי 48 , י-ם הייתה מנותקת , ראשי הציבור שם הבינו שי-ם יכולה להיות בינ"ל, ורצו להקים פרלמנט ירושלמי שלא יהיה כפוף למדינה , ומערכת שיפוטית ירושלמית עצמאית. גם בנימין לוי היה ביניהם. הם החליטו שפרומקין הכי מתאים לעמדו בראש המערכת, כי הוא שופט ביהמ"ש העליון המנדטורי . הם גם שולחים לו משלחת מכובדת שדורשת שימלא את התפקיד אומרים לו שכולם רוצים זאת, ושיתחיל למנות שופטים. באותה תקופה הוא היה במצב מסובך. הוא היה בן 60 ועמד בפני פנסיה מהבריטים, מצד שני הוא התחיל לשמוע שלא רוצים למנותו לעליון , ולא היו לו כוחות להיכנס למהלך כזה נועז, והודיע להם שהוא מודה , אבל מסרב. בתקופה זו לא היה שופט בכיר חוץ ממנו , ולכן כ"א החליט על יוזמות כרצונו , והם החזיקו מעמד, כי לא היה את פרומקין שינהל. בגלל שפרומקין לא רצה, בחרו בשופט השני הכי ותיק בי-ם – בנימין לוי. הוא מתמנה ב-16 למאי , בגיל 38 , למינוי זמני כנשיא ביהמ"ש המחוזי ע"י הממשלה המרכזית . על ידו היו 2 שופטים – ידיד הלוי – 27, וגד שטולץ-30. הם מילאו תפקידים של מחוזי וגם של שלום. אפילו שהמינוי זמני , הוא נשאר במינוי זה כי לא היתה סיבה להדיחו והוא ידע מה הוא עושה . אח"כ התברר שהוא מתחיל להשתנות . הוא הפך לאדם דתי  , משנה את שמו מלוי להלוי , וכל מכיריו אומרים שהוא עובר תהליך של התרגשות מקום המדינה , ואח"כ הוא הודה בזה . הוא היה ציוני מילדותו , וזה מאוד השפיע עליו . הוא כתב פס"ד כמו ביהמ"ש העליון – אידיאולוגים, עם השקפת עולם , נוזף בכולם, כולל ביהמ"ש העליון. ביהמ"ש העליון התחיל ב-14 בספטמבר, ושבועיים אחרי זה הלוי נותן פס"ד בקשר לשאלה האם המג'לה בתוקף , ואומר שזה בתוקף. הוא אומר שזה אוסף מודרני של חוקים דתים מוסלמים  , ומקורם ביהדות.  עם הזמן הוא מתמרמר למה הוא לא התמנה לעליון, והיה הרבה בעיתונים באותה תקופה . ב-53 הוא כבר היה נשיא מחוזי ותיק , ואז המשנה שלו , ויתקון, מתמנה לביהמ"ש העליון והוא לא . לכן הוא התפטר בסוף 53, אבל אז  מגיע אליו תיק היועמ"ש נגד גרינוולד- קסטנר. אז הוא לא נראה חשוב, היה נראה שגרינולד זה רק אדם שרצה להעליל על אנשים, היועמ"ש החליט להעמידו לדין כי הוא פגע בד"ר קסטנר , שהיה אז אישיות פוליטית . הלוי כנראה קלט שזה תיק חשוב, והוא חזר בו מהתפטרותו .  הוא נתן את פס"ד קסטנר ופס"ד כפר קאסם ויושב במשפט איכמן. לפי החוק בעשית דין בנאצים ועוזריהם, משפטים נגדם יתנהלו בביהמ"ש המחוזי בי-ם. הערעור יהיה לעליון. הוא כבר קבע שהנאצים הם שטן כי הוא קבע שקסטנר מכר את נשמתו לשטן . לכן ניסו לשכנע אותו לא לשבת בדין במשפט איכמן, אבל הוא לא הסכים.  לכן אמרו שלצורך משפט איכמן יוקם בי"ד מיוחד בראשות לנדאו, ונשיאי המחוזי ימנו שופט שישב איתו . הלוי החליט למנה את עצמו  , וישב במשפט שם. בשנת 62 , הלוי הודיע בעיתונות שאם לא יתמנה לעליון הוא יפרוש ברעש  , והפעם הוא מונה לעליון . הוא לא הרגיש מתאים שם , וב68 , אחרי מלחמת ששת הימים עמדה שאלה מה לעשות עם ארמון הנציב שנכבש אז והיה חלק מי-ם. אנשי א"י השלמה טענו שצריך להפכו לארמון הממשלה . הייתה הפגנה שם , והלוי היה שם . קמה סערה למה שופט עליון משתתף בהפגנות, והתברר שהוא כבר היה כמעט בחוץ, והוא היה השופט היחידי שהתפטר לפני סוף כהונתו ,    ב-69-הוא היה אמור לפרוש רק בשנת 1980. מיד אחרי פרישתו הוא הצטרף למח"ל. הוא נכנס לכנסת, אח"כ עבר לד"ש , פרש מזה , הקים סיעת יחיד, ב-88 פרש מהכנסת ונפטר ב-96. הוא היה הכי יוצא דופן מהשופטים שאנו מכירים. הם בד"כ סגורים במערכת המשפט . הלוי ממש חי בעין הסערה , וכל הזמן עסקו בו . הוא אפילו פנה לבן גוריון כדי להתמנות לשופט בעליון. הוא אמר שהוא עשה זאת כי המערכת מינתה רק אנשים מקבוצתה ולא אותו. 

23. אליעזר מלחי- הוא היה בריסטר אנגלי, התמנה לשופט שלום בארץ, ומיד  למחוזי , בגיל צעיר. ב-1960 התפוצצה פרשה שבמרכזה עומדת עו"ד צעירה שהיתה מתמחה שלו, שטענה שתיוכה בשוחד שנאשם שילם למלחי,ותיארה איך זה נעשה . מלחי הכחיש, והועמד למשפט פלילי במחוזי בי-ם. זה נמשך שנה , הוא המשיך להכחיש , ויצא זכאי . יום אחרי הוא הלך ללשכתו , והתחיל לשפוט. בסוף היום הוא הודיע שהוא מתפטר, ופרש. הוא המשיך להיות עו"ד רגיל אח"כ. 

30. גד שטולץ – הוא מונה ב-47 לשלום , ושנה אח"כ הוקמה המדינה . באותה שנה היה את משפט סילבסטר -הערעור הפלילי הראשון. הלוי היה יו"ר המוטב, ושטולץ גם היה שם כי מונה למחוזי בינתים. הם הרשיעו אותו , ובעליון הוא זוכה . במהלך המשפט הוא השמיע קולות, לפתע ראשו צנח, ורופא באולם קבע את מותו, בגיל 44. בגלל מותו , ארגנו לשופטים פנסיה לכל חייהם, אפילו אם כיהנו רק תקופה קצרה. אשתו קיבלה פנסיה עד מותה עבור שנת שירות אחת של בעלה. 

במערכת המשפט אז לא היו כללים ברורים. היו כללים מנדטורים, אבל הבריטים לא עשו כללים מיוחדים לשופטים בארץ . זה גרם להרבה קשיים. 

 היועמ"ש

בימי העותמנים, לפני 1918, היו תובעים ציבורים שעבדו בכל מחוז  ותבעו בפלילים. לא היה תפקיד יועמ"ש.  הבריטים מינו את אורם קלארק שיקים מערכת שיפוטית בארץ . הוא יצר לעצמו תפקיד של קצין שיפוט(או משפט שזה יותר רחב)  ראשי.  בהכרזה על הקמת מערכת השיפוט ביוני 1918 , הוא נתן לעצמו סמכות של ממונה על מערכת השיפוט- הוא מינה את השופטים, סמכות של מחוקק- כתב את החקוים, וסמכות תביעה – הוא הגיש את המשפטים נגד הנאשמים הפלילים בכל הארץ. היו לו 3 עוזרים.  בספטמבר 1918 הוא עזב את הארץ כי היה חולה במלריה , הוא נסע להתרפא, ולא חזר. נשאר העוז הראשי שלו שהוא מאוד חשוב, בשם נורמן בנטויץ. הוא סיים בקימברידג' בהצטינות, ובא ממשפחה ציונית אנגלית. הוא רצה להגיע לארץ, ובשביל זה הוא חיפש עבודה במצרים כמרצה , ב-1913  כדי להגיע משם לישראל. ב-1914 התגיס, ונהיה מפקד גדוד גמלים. כשנכבשה הארץ, הוא היה מהראשונים שהגיעו לי-ם, התחיל להפעיל קשרים להיכנס לממשל הבריטי החדש. רצו אותו כ היה בריסטר מוכשר, ונתנו לו להיות העזור של קלארק . כשהאחרון עזב, הוא התמנה במקומו .מ-1918 עד 1930, הוא היה קצין שיפוט(משפט )ראשי , ב-1920 התחיל השלטון האזרחי , והוא התמנה  למזכיר משפטי – שר המשפטים. ב-1924 הוא התמנה ליועמ"ש. ב-1924 מערכת השיפוט הוצאה ממנו ועברה לזקן השופטים. הוא נשאר עם סמכות החקיקה , יעוץ לנציב העליון, ותביעה כללית. צורת העבודה שלו נשארה כמעט אותו דבר עד היום. היו לו 2 עוזרים – אחד לחקיקה , ואחד לתביעות פליליות- מי שכיום הוא פרקליט המדינה , שהממונה עליו הוא היועמ"ש. היועמ"ש יושב בישיבות הממשלה , ואומר לה מה אסור, וזה בדיוק מה שבנטויץ עשה . עד 1948, היו כמה יועמ"שים בארץ. בנטויץ היהודי אולץ להתפטר כשנוצר מצב , אחרי פרעות תרפ"ט , שהוא כראש התביעה חייב להגיש תביעה נגד ערבים שהואשמו בפרעות. הם האשימו אותו באפליה, ולכן הוא פרש. ב-1931 התמנה טרסטד, ב-1936 פיצג'רלד , ושניהם מונו אח"כ לנשיאי ביהמ"ש העליון. ב-48 מוקמת מערכת השיפוט ומשרד המשפטים . שר המשפטים זה פנחס רוזן, והיועמ"ש זה יעקב שמשון שפירא. הסמכויות שלו היו סמכויות היועמ"ש עוד מ-1918.

השופט חיים כהן – עד 48, הוא היה עו"ד קטן , ולא הופיע במשפט פלילי. הוא התחבב על זמורה , שהיה אז נשיא ביהמ"ש העליון , והוא לחץ על רוזן שיקבלו בתור עוזר, והוא קיבל אותו . כהן אפילו עזר לרוזן להציג מקרים בפני בן גוריון. ב"ג רצה אנשים שלא הולכים בתלם, ושאל את כהן שאלה משפטית. הוא אמר שהכנסת יכולה להחליט כרצונה, וב"ג אהב זאת ועשה זאת. כהן היה בשנות ה-50 היועמ"ש, וחוקק חוקים שמדכאים את האזרח, למרות שקודם היה בעד זכויות האזרח.  ב-61 התמנה לביהמ"ש העליון ושוב דאג לזכויות. כששפירא נאלץ להתפטר מתפקיד היועמ"ש, חיברו ע"כ שיר. אמרו שהוא התפטר בגל קשיי הגישה לשר המשפטים, ובגלל שכהן חתר נגדו. שפירא לא אהב חוסר משמעת וחתירת שפירא הפריעה לו . 

ב"ה, כ"ח טבת תשס"ה

עד עכשיו דנו בגופים שיפוטים רשמיים. היו גם גופים אחרים שעסקו בשיפוט  ונדבר עליהם רק בקצרה: 
נעסוק בסוף שנות ה-40 , במעבר בין מנדט למדינה. בזמן המנדט היו כמה מוסדות שעסקו בשיפוט. 

1. בי"ד דתיים- בזמן המנדט היו גם ליהודים. , גם למוסלמים וגם לנותרים. ליהודים היה בי"ד רבני בראשות הרבנים הראשים.

2. לישוב היהודי היה גוף בשם "משפט השלום העברי". הוא הוקם במטרה להקים גוף שמבוסס על עיקרון הבוררות, כדי שלא יצטרכו להזדקק למערכת הממשלתית. הגוף הזה הצליח בתקופה מסוימת – בשנות    ה-20 וה-30 . הוא היה מורכב מנציגים מקומים שדנו בדברים שהובאו בפניהם בתור תלונות. זה נלמד מהשיטה העותמנית שם היו פונים בתלונות פשוטות לזקני הכפר ולא לשופטים.  בתחילת שנות ה-30 זה התמסמס והסתים ב-35,כי ראו שהמערכת המשפטית המנדטורית שופטת בצדק ובנוחות. 

3. גוף משפטי נוסף היה בי"ד צבאי בריטים. הוקמו מיד עם הכיבוש הבריטי . אז מינו קציני צבא בתור קציני שיפוט . בתקופת המנדט החלו פרעות של אצ"ל ולח"י ואז הוקמו בי"ד  צבאיים.  בי"ד אזרחים דנו אנשים למוות וגם הוציאו להורג . היה מקרה ב-1936 בו שוטר ירה בשוטר אחר. הוא הועמד למשפט בבי"ד לפשעים חמורים. כ-25 אנשים הוצאו להורג במהלך המנדט, עיקרם ע"י בי"ד הצבאיים. 

אנו מתרכזים רק בביהמ"ש הממלכתים הרשמים שפעלו בכל רחבי הארץ – שלום , מחוזי , עליון וכו. 

בשנות ה-40 יש כ-80 שופטים ברחבי הארץ. יש ביהמ"ש עליון אחד בירושלים, 5 מחוזים – י-ם, יפו , ת"א, חיפה ושכם, ובין 15 ל-17 ביהמ"ש שלום בכל הארץ. 

בשנת 45 פיצג'רלד התחיל להעביר מהפך , של השואת התנאים בין השופטים הבריטים למקומים.עד אז התנאים היו שונים ורק בריטים ישבו בראש מותב.  השיא היה בשנת 47 כאשר הוא מינה לראשונה יהודי כנשיא תורן – את בר זכאי. אז כל היהודים שיבחו זאת. ב13.5. הוא זימן את פרומקין , ואומר לו שמחר הוא- פיצג'רלד – עוזב ללונדון . הוא ממנה אותו לממלא מקומו , והוא בעצם הנשיא התורן של נשיא ביהמ"ש העליון של פלסתינה. האנגלים באמת דאגו לפסוק עד סוף המנדט ולא השאירו משהו לא סגור. לכן המעבר ממנדט למדינה היה די פשוט וחלק. 

סוף 1947- מה שקרה אז משפיע עד היום על מערכת השיפוט. כאשר הוחלט ב-29 בנובמבר 47 על הקמת מדינה יהודית, לא היו הרבה יהודים שהאמינו שזה כ"כ קרוב. מרגע ההחלטה , כל הענין קיבל תאוצה והביצוע היה אמור להיות לקראת סוף 48. מסיבות שונות זה הוקדם , ונקבע שהמנדט יסתים ב-14 למאי 48. בכ"ט בנובמבר התקבלה ההחלטה , וב-30 למעשה החלה מלחמת השחרור . ב-2 לדצמבר כבר נשרף המרכז המסחרי בי-ם. הערבים התחיל לברוח מכמה מקומות, הבריטים התחילו לעזוב, והיהודים הין אמורים להקים מדינה . לצורך זה הקימו גוף  בשם "ועדת המצב" .הוא היה מורכב מראשי הישוב ועסק בתכנון הקמת המדינה. הועדה התחלקה לועדות משנה כמו כספים , כ"א וועדה משפטית של 11 אנשים בשם המועצה המשפטית. היה ברור שהמועצה צריכה להקים תשתית חוקית וחקיקתית למדינה. התחילה מלחמת כסאות על מי יכנס לשם . לכן המועצה גדלה בסוף ל-31 חברים. הוקמו מהמועצה המשפטית 18 ועדות משנה  , בכל ועדה היו 5-6 חברים. התברר מהר שחצי מהחברים לא יכולים להגיע כי היו בי-ם המנותקת , או בחיפה שם היו יריות בדרכים. לכן הועדות התנהלו בעצלתים, למרות שהתוכנית  מקורית הייתה דוקא אמביציוזית. למשה , המועצה הזו לא החליטה כלום והפסיקה לפעול בסוף מרץ 48. זה כי המוסדות החליטו להקים את הגופים הממשלתים. 2 המוסדות המינהלים העיקרים אז היו הסוכנות היהודית, שהיתה הגוף העיקרי , והועד הלאומי. זה היה הגוף שאיחד את כל היהודים בא"י , וכוחו נבע רק מכך שבראשו עמד בן צבי , שכוחו נבע מכך שהיה הידיד הכי קרוב של בן גוריון.  2 הגופים האלה התאגדו, והחליטו להקים 2 גופים לניהול המדינה הקמה. הגוף הראשון נקרא  "הי"ג", ו"הל"ז" . הי"ג כונו בשם ההנהלה הזמנית, והל"ז כונו בשם המועצה הזמנית. הם היו הממשלה והכנסת. ב-14 למאי , ההנהלה נהיתה הממשלה הזמנית, והמועצה נהיתה מועצת המדינה הזמנית- כנסת.  כאן כבר היה הרכב פוליטי , כאשר הי"ג מורכבים מחברי קואליציה בלבד, והמועצה מורכבת גם מקואליציה וגם מאופוזוציה . הדבר הכי חשוב שקרה אז זה הקמת משרד המשפטים, והעמדת יצחק רוזן בראשו. הממשלה הזמנית הוקמה באפריל 48, ורוזן קיבל את תיק המשפטים . מדוע דווקא הוא? רוזנבליט יצג אז רסיס מפלגה  של יקים , שקיבלה 2.5% בבחירות- בקושי אחוז חסימה.  בן גוירון לא רצה שיהיו גופים ציונים מחוץ לממשלה והכנסת. לכן , במסגרת חלוקת התפקידים התברר שרוזן, היה בל"ז ובי"ג והיה הנציג היחיד של היקים נעשה שר המשפטים. המועמד הטבעי היה בכלל דב יוסף, שהיה שנים היועץ המשפטי של הסוכנות. אולם, היו איתו כמה בעיות: 1. הוא היה מאוד אנטיפת. בשבת השחורה ב-26 כל מנהיגי הישוב נעצרו , וגם הוא, וממכתבים מתברר שהוא עצבן את כולם אז . 2. התגלה שכשהוא כיהן כביכול בתהנדבות כיועץ המשפטי של הסוכנות, הוא היה גובה סכומי עתק מאנשים כדי להשיג להם אישור עליה או לשחררם ממעצר , אפילו שזה היה חלק מתפקידו. 3. הוא היה עקשן גדול, ובן גוריון הבין שיהיו לו בעיות איתו.

מצד שני, הוא היה אדם ישר ומצפוני , ובן גוריון ידע לתת לו תפקידים קשים – מושל ירושלים בראשית 48, כשהיה רעב, ומרד נגד המוסדות. הוא תפקד להפליא ולא עשה מה שהיה אסור לאחרים כמו קצבת אוכל. מיד אח.,כ הוא התמנה לשר האספקה , וניהל את עניני הצנע בהצלחה. בן גוריון ידע שהוא משפטן רציני  , ולבן גוריון היה בעיה עם משפטנים, והוא זלזל בהם. הוא חשב שהם רק מדברים הרבה ומסבכים. הוא –ב"ג- חשב שהוא משפטן מובהר, למרות שבקושי למד.  מאז הצלחתו בלימודים הוא חשב שהוא אינטלקטואל ומשפטן. 
הוא אבל הבין שעם  דב יוסף לא יהיה לו קל  , ולכן לא רצה למנותו לשר משפטים. הוא הסתכל על רוזנבליט, שבכלל התנגד להקמת המדינה,   ומפלגתו הייתה עוינת למאבק המזוין של הישוב היהודי נגד הבריטים.     ב"ג, למרות שהתנגד לרוזן,   בחרו לשר משפטים.   ב"ג ידע שיהיו לו בעיות רציניות עם ערבים, פורשים, דתיים, ובכלל עם כל הציבור שידרוש ממנו דרישות קשות בצורת חקיקות קשות לשעות חירום. לא כל משפטן היה מסכים לזה , אבל ב"ג ידע שרוזן כן. רוזן הלך בתלם במשך 10 שנים ונחשב לשר מצוין. המרצה אבל טוען שהייתה לו גישה נכנעת לדרישות ב"ג, ורק כשב"ג התחיל ליפול, רוזן העז לצאת נגדו , וב"ג גידף אותו , ואמר בכנסת שהוא לא מבים כלום במשפטים. זה גרם לנתק ארוך ביניהם. 

רוזן הפך לשר בערך ב-10 לאפריל 48 , אבל כבר באמצע מרץ ב"ג אמר לו  שהוא המועמד שלו לשר משפטים . אז רוזן כותב מכתב סודי לשותפו זמורה , ואומר לו .1 שהוא עומד למסור לו מידע סודי מאוד 2 .הציעו לו להיות שר המשפטים , והוא הסכים   3. הוא עומד להציע אותו למשרת נשיא ביהמ"ש העליון. 4. אם כך יקרה , שניהם יעזבו את הפירמה שלהם. רוזן אומר לו שהם  צריכים לסכם מה מעמדם בפירמה, אחרי שיעזבו אותה ויתמנו למשרות ממשלתיות. הוא חשב שהם צריכים להמשיך לקבל חלק מהרוחים מהמשרד לפחות 3  שנים אחרי עזיבתם, כי חשבו שאולי המדינה תתמוטט . זה כמובן אסור – כשמישהו עבוד במשרה ממשלתית, הוא חיב לנתק עצמו ממשרדו הפרטי.

 רוזן מקבל לידיו את כל החומר שהמועצה המשפטית הכינה ,  ובמיוחד את דו"ח ועדה 14 שעסקה בהרכב בי"ד. מזכיר הועדה היה הרמן כהן , שהיה צריך להכין רשימות של כל השופטים והעובדים בביהמ"ש, עם המלצות, האם כדאי שימשיכו במדינת ישראל או לא.  היו גם ועדות טיהור ,שם עשו דיום על כל שופט, וחיים כהן כתב על כל שופט פלוס או מינוס, וזו הייתה התוכנית שאיתה התחיל רוזנבליט לעמוד כשהיה צריך להרכיב את ביהמ"ש , מה-16 במאי 48. מתברר, שעשו תהליך טיהור לגבי כל עובדי המנדט . זה התפרסם בעיתון ואנשים מסרו חומר על עובדי המנדט, הרבה ממנו רכילותי ולא קשור . למרות הרכילות בחומר, קרוב ל-500 איש פוטרו . זאת למרות שהם לא ראו את התלונות , ולא היה שימוע או דיון בנירות. אז הוגש בג"צ רוזנשטיין , שם אולסן תוקף ועדות אלה וטוען שהניהול לא מכון, וביטל פיטורים, אבל אח"כ שוב פיטרו . המדינה למעשה חשבה שכולם מושחתים, אבל היו חיבים אותם כדח לנהל מדינה. לגבי השופטים , מ23 השופטים שכיהנו עד ה-14 למאי , לפחות על 7 יש מינוסים והערות שליליות מאוד, למשל על פרומקין.  חלק מהם הפכו לנשיאי מחוזי וכיהנו עוד 30 שנה . אחד מהם זה יצחק שילה(שימל). הוא קיבל מכתב, חודש לפני הקמת המדינה, שבו רוזן פיטר אותו.    הוא היה מאוד מדוכא מזה , והוא לא ידע למה רוצים לפטרו. הוא בכלל עשה התמחות אצל רוזן במשרד, ורזן השאיר אותו כי ידע שהוא הגון. מה שנאמר עליו בועדה, שחיים כהן כתב,  זה שהוא חלש מבחינה משפטית והיה פעם רויזיוניסט. הוא דוקא נחשב לאחד מהשופטים הכי ידועים בדיני משפחה. למרות שנחשב למאוד רציני , רצו להעיף אותו . 

בסופו של דבר, כל השופטים והפקידים שעבדו בבתי המשפט בתקופה המנדטורית, המשיכו לעבוד במדינה . כולם עלו בדרגה , כולל אלה שכתבו עליהם כל מיני חשדות. הם קיבלו קידומים, חלק נהיו שופטים ותיקים, וברור שהיה ניסיון לעצב את מערכת השיפוט בצורה אינטרסנטית ,כדי לסלק אנשים מהמערכת ולהכניסם במקומם אחרים. העובדה שמערכת השיפוט הצליחה לתפקד כ"כ הרבה שנים בהצלחה היא תופעה מיוחדת , כי היו הרבה סימנים שזה לא יקרה. 

